



จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

U-NEWS

"สร้างสรรคงานวิจัย รับผิดชอบต่อประชา ก้าวหน้าสู่สากล"

ธันวาคม 2560 ปีที่ 50 ฉบับที่ 10

พิธีพระราชทานปริญญาบัตร แก่ผู้สำเร็จการศึกษา

ประจำปีการศึกษา 2559

"มธ.มุ่งสร้างบัณฑิต พัฒนาสังคม"



TU Coming up

7 DEC
-
15 JAN

ร่วมเสนอชื่อผู้รับรางวัลสันติประชาธรรม ประจำปี 2560
รางวัลสันติประชาธรรม สำหรับผู้อุทิศตน
ตามแนวทางของ ศาสตราจารย์ ดร.ป๋วย อึ๊งภากรณ์
รับรางวัลเกียรติยศในวันป๋วย อึ๊งภากรณ์ 9 มีนาคม 2561
ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

22 DEC
-
8 JAN

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ รับสมัครบุคคลเข้าศึกษา
ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ระดับปริญญาตรี
ประจำปีการศึกษา 2561 รอบที่ 1
การรับด้วย Portfolio โดยไม่มีการสอบข้อเขียน ครั้งที่ 1/2

22-31
JAN



การแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 45
“ราชมงคธัญบุรีเกมส์”
โดยมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี เจ้าภาพ
ร่วมกับ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และมหาวิทยาลัย
ศรีนครินทรวิโรฒ

27
JAN

งาน “ครบรอบ 15 ปี การจัดตั้งคณะนิติศาสตร์
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง”
พบกับกิจกรรมสัมพันธ์ระหว่างคณาจารย์ ศิษย์เก่าและศิษย์
ปัจจุบัน งานสัมมนาวิชาการ “การปฏิรูปประเทศกับการพัฒนา
อย่างยั่งยืน” และงานคืนสู่เหย้า ตั้งแต่เวลา 7.00 – 22.00 น.
ณ คณะนิติศาสตร์ มธ. ศูนย์ลำปาง



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
<http://www.tu.ac.th>

จุลสารธรรมศาสตร์
เพื่อเผยแพร่ข่าวสาร เรื่องน่ารู้
และกิจกรรมต่าง ๆ
ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
แก่อาจารย์ บุคลากร นักศึกษา
และผู้สนใจทั่วไป

ที่ปรึกษา

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อัจฉรา ปัทมธนาบุญงค์
อัจฉรา จินดารัตน์

กองบรรณาธิการ

ณัฐกาญจน์ หันจรัส
ประกาพันธ์ ว่องไว
ศิวาวุฒิ นवलกุล
พีระวัฒน์ จันทรสว่าง
ศักดิ์เดช ธนาพรกุล
สงคราม มีบุญญา
ธีระ พราหมณ์ยอด
ลลิตา สวัสดิ์
ศุภกานา เย็นเป็นสุข
นภพวรรณ วรสิทธิ์
อารยา เต๋อไพบูลย์ศักดิ์

จัดทำโดย

งานสื่อสารองค์กร กองแผนงาน
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
โทรศัพท์ 0-2564-4493, 0-2564-4440-79
ต้อ 1117-8
โทรสาร 0-2564-4493

E-mail

pr.tu@hotmail.com

Website

www.pr.tu.ac.th

พิมพ์ที่

โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
โทรศัพท์ 0-2564-3104-6



วิสัยทัศน์: สร้างผู้นำ ด้วยการศึกษาและวิจัยระดับโลก

Vision: Leadership through World-Class Education and Research

CONTENT



04 TU Today

- สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เสด็จพระราชดำเนิน พระราชทานปริญญาบัตร แก่ผู้สำเร็จ การศึกษาประจำปีการศึกษา 2559

12 TU News

- มร. ร่วมกับ มูลนิธิไทยทั่ประเทศไทย ประกาศเกียรติคุณ ผลงานวิชาการ ดีเด่น รางวัล TTF Award ประจำปี 2560

16 TU News

- นักศึกษาคณะนิติศาสตร์ มร. ชนะเลิศ การประกวดสุนทรพจน์ อุดมศึกษา เฉลิมพระเกียรติฯ ระดับประเทศ ครั้งที่ 18

06 TU News

- มร. จัดงานเลี้ยงแสดงความยินดีแก่ ปรินญาตุษุภินันท์กิตติมงคล และผู้ได้รับเข็มเกียรติยศ

14 TU News

- คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มร. เปิด "Digital Media Center: The Future of JC"

18 TU Sustainable Report

- ชุมชนอัจฉริยะ : ชุมชนพัฒนาและส่งเสริมการมีส่วนร่วม ของชุมชนทั้งในและนอกศูนย์รังสิต

สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เสด็จพระราชดำเนินพระราชทานปริญญาบัตร

แก่ผู้สำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ประจำปีการศึกษา 2559



สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เสด็จพระราชดำเนินพระราชทานปริญญาบัตร แก่ผู้สำเร็จการศึกษาจาก มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ประจำปีการศึกษา 2559 ในวันที่ 1 - 2 ธันวาคม 2560 ณ หอประชุมใหญ่ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์

พิธีพระราชทานปริญญาบัตรในปีนี้มีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ทูลเกล้าฯ ถวายปริญญาวิศวกรรมศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ สาขาวิชา วิศวกรรมเครื่องกล แต่สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว นอกจากนั้นได้มอบปริญญา ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์แด่ผู้ทรงคุณวุฒิ จำนวน 4 ท่าน ได้แก่ นายทรงเดช ประดิษฐสมานนท์ บัญชีดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ ม.ร.ว.ดิศนัดดา ดิศกุล เศรษฐศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ ศาสตราจารย์ ดร.สัตวแพทย์ อีโรชิ คิตะ สาธารณสุขศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ และนายสุลักษณ์ ศิวรักษ์ ปรัชญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ สาขาวิชาการพัฒนาเชิงสร้างสรรค์



สำหรับในปีการศึกษา 2559 มีผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวนทั้งสิ้น 8,402 คน แบ่งเป็นจำนวน 2 วัน แยกเป็นคณะดังนี้

วันศุกร์ที่ 1 ธันวาคม 2560 กลุ่มที่ 1 คณะนิติศาสตร์ 774 คน คณะสาธารณสุขศาสตร์ 68 คน คณะวิศวกรรมศาสตร์ 497 คน คณะเศรษฐศาสตร์ 473 คน **กลุ่มที่ 2** คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี 637 คน คณะทันตแพทยศาสตร์ 65 คน คณะแพทยศาสตร์ 185 คน คณะศิลปกรรมศาสตร์ 95 คน คณะรัฐศาสตร์ 338 คน วิทยาลัยสหวิทยาการ 171 คน คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ 321 คน

วันเสาร์ที่ 2 ธันวาคม 2560 กลุ่มที่ 3 คณะศิลปศาสตร์ 708 คน คณะสหเวชศาสตร์ 142 คน สถาบันเทคโนโลยีนานาชาติสิรินธร 556 คน คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน 233 คน วิทยาลัยนานาชาติปรีดี พนมยงค์ 107 คน **กลุ่มที่ 4** คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 608 คน คณะสังคมวิทยาและมานุษยวิทยา 169 คน คณะพยาบาลศาสตร์ 72 คน คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ และการผังเมือง 191 คน และบัณฑิตฝึกการที่สำเร็จการศึกษาในโครงการนักศึกษาฝึกการ จำนวนทั้งสิ้น 11 คน ได้แก่ 1. นายณัฐพงษ์ ดาศรี คณะรัฐศาสตร์ 2. นางสาวกรณิกา พงษ์ศิริชัย คณะรัฐศาสตร์ 3. นางสาวกรรณิกา แก้วงาม คณะรัฐศาสตร์ 4. นางสาวชมพูนุท บุขราคำ คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 5. นางสาวกัลยา ทองอุดม คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ 6. นายบุญรอด แสงกล้า คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ 7. นางสาวกัลยา ถ้ำพุดชา คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ 8. นางสาวศุภนุช บทเจริญ คณะศิลปศาสตร์ 9. นายอรรถกานต์ อรรถกานต์รัตน์ คณะวิศวกรรมศาสตร์ 10. นายวุฒินันต์ หลงเจริญ คณะวิศวกรรมศาสตร์ และ 11. นายณัฐดนัย แซ่เอี้ยว คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง

ผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโท ปริญญาเอก และประกาศนียบัตร ประจำปีการศึกษา 2559 **กลุ่มที่ 5** รวมจำนวนทั้งสิ้น 1,992 คน เข้าพระราชทานปริญญาบัตรจากพานเบื้องหน้าพระบรมฉายาลักษณ์สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว

มธ. จัดงานเลี้ยงแสดงความยินดีแก่ ผู้ที่ได้รับพระราชทานปริญญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ ประจำปีการศึกษา 2559 และผู้ได้รับเข็มเกียรตินิยม ประจำปี 2560



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จัดงานเลี้ยงแสดงความยินดีแก่ผู้ที่ได้รับพระราชทานปริญญา ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ ประจำปีการศึกษา 2559 และผู้ได้รับเข็มเกียรตินิยม ประจำปี 2560 โดยในปีนี้มีมหาวิทยาลัยได้ดำเนินการพิจารณาคัดเลือกผู้ที่มีคุณวุฒิ พร้อมด้วยความรู้ ความสามารถที่โดดเด่น และประสบความสำเร็จทั้งในด้านวิชาชีพและด้านวิชาการ โดยผู้ได้รับพระราชทานปริญญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ จำนวน 4 ท่าน ได้แก่

- นายทรงเดช ประดิษฐ์สมานนท์ บัณฑิตดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์
- ม.ร.ว.ดิศนัดดา ดิศกุล เศรษฐศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์
- ศาสตราจารย์ ดร.สัตวแพทย์ อิโรชิ คิตะ สาธารณสุขศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์
- นายสุลักษณ์ ศิวรักษ์ ปรชญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ สาขาวิชาการพัฒนาเชิงสร้างสรรค์

สำหรับผู้ได้รับเข็มเกียรตินิยมจำนวน 1 ท่าน คือ นายมนู เลียวไพโรจน์ โดยมหาวิทยาลัย ได้จัดงานเลี้ยงแสดงความยินดีแก่ผู้ที่ได้รับพระราชทานปริญญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ และ เข็มเกียรตินิยมจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เมื่อวันที่ 4 ธันวาคม 2560 ณ โรงแรม เดอะ สุโกศล กรุงเทพฯ

ศาสตราจารย์พิเศษ นรนิติ เศรษฐบุตร นายกสภามหาวิทยาลัยมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้พิจารณาคัดเลือกบุคคลเพื่อรับพระราชทานปริญญา ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์และเข็มเกียรตินิยม ด้วยความละเอียดรอบคอบ โดยมหาวิทยาลัย คัดเลือกผู้มีเกียรติประวัติมีความรู้ความสามารถและมีผลงานที่โดดเด่นจนเป็นที่ยอมรับ ในระดับนานาชาติ ในการพัฒนาและส่งเสริมงานด้านต่าง ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนและ สังคม โดยยึดถือความซื่อสัตย์สุจริตต่อวิชาชีพ รวมทั้งมีบทบาทสำคัญในการให้การสนับสนุน กิจกรรมของมหาวิทยาลัยเสมอมา



นายกฤษฎา ประดิษฐ์สุนทรานนท์
นายกฤษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์



ศาสตราจารย์ ดร.สวิตาแพทย์ ฮีโรชิ คิโด-
ศาสตราจารย์กิตติมศักดิ์



นายสุลักษณ์ ศิวรักษ์
ปรัชญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์

“ผมในนามของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ขอแสดงความชื่นชมยินดีและชื่นชมต่อเกียรติประวัติและความสำเร็จของทุกท่านที่ได้รับพระราชทานปริญญาคุณวุฒิบัณฑิตกิตติมศักดิ์ ประจำปีการศึกษา 2559 รวมทั้งผู้ได้รับเข็มเกียรติยศ ประจำปี 2560 ซึ่งเป็นการยกย่องเชิดชูเกียรติอันสูงสุด” ศาสตราจารย์พิเศษ นรนิติ กล่าวเพิ่มเติม

ศาสตราจารย์ ดร. สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า เนื่องในโอกาสวันพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปีการศึกษา 2559 และวันสถาปนามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ครบรอบปีที่ 83 มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้พิจารณามอบปริญญาคุณวุฒิบัณฑิตกิตติมศักดิ์และเข็มเกียรติยศ เพื่อเป็นเกียรติสูงสุดสำหรับผู้ที่มีคุณวุฒิ พร้อมด้วยความรู้ ความสามารถที่โดดเด่น และประสบความสำเร็จทั้งในด้านวิชาชีพและด้านวิชาการ มีผลงานเป็นที่ประจักษ์ และมีคุณูปการสูงต่อสังคมทั้งในระดับประเทศและระดับสากล อีกทั้งได้ดำเนินชีวิตอย่างมีคุณธรรมและจริยธรรมที่ควรค่าแก่การยกย่องเป็นเกียรติประวัติให้เป็นที่ประจักษ์สืบไป ในปีนี้มหาวิทยาลัยได้ดำเนินการพิจารณาคัดเลือกอย่างรอบคอบ โดยมีผู้ได้รับพระราชทานปริญญาคุณวุฒิบัณฑิตกิตติมศักดิ์ จำนวน 4 ท่าน และผู้ได้รับเข็มเกียรติยศจำนวน 1 ท่าน มหาวิทยาลัยได้จัดงานเลี้ยงแสดงความยินดีแก่ผู้ได้รับพระราชทานปริญญาคุณวุฒิบัณฑิตกิตติมศักดิ์ และเข็มเกียรติยศจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

ภายในงานนายกสภามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้มอบของที่ระลึกและช่อดอกไม้เพื่อแสดงความยินดีแก่ผู้ได้รับพระราชทานปริญญาคุณวุฒิบัณฑิตกิตติมศักดิ์ และเข็มเกียรติยศ โดยมีกรรมการสภามหาวิทยาลัยคณบดีคณະผู้บริหาร และครอบครัวของผู้ที่ได้รับพระราชทานปริญญาคุณวุฒิบัณฑิตกิตติมศักดิ์ และเข็มเกียรติยศร่วมงานเพื่อแสดงความยินดีเป็นจำนวนมาก



นายบุญ เสี่ยวไผ่โรจน์
ผู้ได้รับเข็มเกียรติยศประจำปี 2560



มร.ผลิตบัณฑิตพิการ ประจำปีการศึกษา 2559 จำนวน 11 คน จากหลากหลายสาขาเพื่อสอดคล้องกับปณิธานของมหาวิทยาลัยเพื่อประชาชน มอบโอกาสทางการศึกษาให้กับทุกคนอย่างเท่าเทียม

ตามที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มีปรัชญา วิสัยทัศน์ และหลักการที่จะเสริมสร้างความเสมอภาคให้แก่คนทุกกลุ่ม ทุกภาค ในสังคม เพื่อเปิดช่องว่างแห่งความเหลื่อมล้ำทางสังคม และเพื่อสนับสนุนให้นักศึกษาพิการได้มีโอกาสเข้าถึงการศึกษา ให้ได้มากที่สุด โดยพยายามให้ความบกพร่องของร่างกายเป็นอุปสรรคน้อยที่สุด มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จึงเป็นสถาบันอุดมศึกษาแห่งแรกของประเทศไทยที่ริเริ่ม “โครงการนักศึกษาพิการ” และเปิดโอกาสให้ผู้ด้อยโอกาสในสังคมได้มีโอกาสทางการศึกษาในการเข้าเรียนในมหาวิทยาลัย ความเสมอภาค และโอกาสทางการศึกษาเป็นสิทธิที่คนทุกคนพึงได้ สอดคล้องกับปณิธานของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ที่ยึดมั่นในการเป็นมหาวิทยาลัย เพื่อประชาชนที่เปิดโอกาสให้ผู้พิการได้รับการศึกษาเรียนรู้อย่างเท่าเทียม และผลิตบัณฑิตคุณภาพออกสู่ตลาดแรงงานอย่างต่อเนื่อง สำหรับในปีนี้มีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์มีบัณฑิตพิการที่สำเร็จการศึกษาจำนวน 11 คน ดังนี้

1. นายณัฐพงษ์ ดาศรี บัณฑิตจากคณะรัฐศาสตร์
2. นางสาวกรณิกา พงษ์ศิริชัย บัณฑิตจากคณะรัฐศาสตร์
3. นางสาวกรรณิกา แก้วงาม บัณฑิตจากคณะรัฐศาสตร์
4. นางสาวชมพูนุท บุขรคำ บัณฑิตจากคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
5. นางสาวกัลยา ทองอุดม บัณฑิตจากคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์
6. นายบุญรอด แสงล้ำ บัณฑิตจากคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์
7. นางสาวกัลยา ถ้ำพุดชา บัณฑิตจากคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์
8. นางสาวศุภนุช บทเจริญ บัณฑิตจากคณะศิลปศาสตร์
9. นายอรรถกานต์ อรรถกานต์รัตน์ บัณฑิตจากคณะวิศวกรรมศาสตร์
10. นายวุฒินันต์ หลงเจริญ บัณฑิตจากคณะวิศวกรรมศาสตร์
11. นายณัฐดนัย แซ่เอี้ยว บัณฑิตจากคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง

โดยมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้มีกำหนดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปีการศึกษา 2559 ในวันที่ 1 – 2 ธันวาคม 2560 ที่ผ่านมามี หอประชุมใหญ่ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ มารู้อักเรื่องราวของบัณฑิตผู้พิการบางส่วนที่ได้รับพระราชทานปริญญาบัตรในปี



นายอรรถกานต์ อรรถกานต์รัตน์ (เอ็ม) บัณฑิตจากคณะวิศวกรรมศาสตร์ บัณฑิตผู้พิการทางการรับฟัง ดิกรีนักกีฬาบาสเกตบอลของมหาวิทยาลัย และนักกีฬาบาสเกตบอล จ.ชลบุรี เอ็มเล่าว่า “ผมต้องใส่เครื่องช่วยฟังสองข้าง เวลาผมไม่ได้ใส่เครื่องช่วยฟัง ผมจะไม่ได้ยินอะไรเลย การฟังตอนเรียน ถ้าอาจารย์พูดเบาหรือเร็ว ผมจะไม่ค่อยรู้เรื่อง หรือจดไม่ทัน ส่วนการเล่นบาสผมมีปัญหา

ในการฟัง ช่วงแรก ๆ ก็ถอดเครื่องช่วยฟัง เพราะเครื่องช่วยฟังของผม นั้นไม่กันน้ำ ห้ามโดนเหงื่อ ไม่งั้นเครื่องจะเป็นสนิมจะพัง ส่วนการคุยโทรศัพท์ ผมจะคุยได้ก็ต่อเมื่อ ผมอยู่ในที่เงียบมาก ๆ จะคุยได้ ผมไม่สามารถคุยได้ถ้าเสียงรอบข้างของตัวผมเสียงดังมันจะรบกวนการฟังของผมมาก” แต่ก็ไม่เป็นอุปสรรคสำหรับน้องเอ็ม เพราะน้องก็สามารถศึกษาจนจบระดับปริญญาตรีควบคู่กับการเป็นนักกีฬาบาสเกตบอลมหาวิทยาลัย และนักกีฬาบาสเกตบอลระดับจังหวัดอีกด้วย เอ็มเป็นเด็กที่ชอบในด้านฟิสิกส์กับคณิตศาสตร์ตั้งแต่มีวัยประถม น้องจึงเลือกที่จะเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรีคณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ รวมไปถึงอนาคตน้องเอ็มอยากจะเป็นวิศวกรอีกด้วย จึงทำให้เอ็มมุ่งมั่นที่จะศึกษาเล่าเรียนและไม่ทิ้งสิ่งที่ตัวเองรัก ถึงแม้จะเป็นผู้พิการทางการฟังก็ตาม

นายบุญรอด แสงล้ำ (จ่อย) บัณฑิตจากคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ บัณฑิตผู้พิการทางการเคลื่อนไหว มีภาวะตาสั้น ภาพซ้อน และสายตาเอียง ปัจจุบันจ่อยใส่ขาเทียมอยู่ เพื่อช่วยเรื่องการเคลื่อนไหวในการใช้ชีวิตประจำวัน แต่นั่นก็ไม่ได้เป็นอุปสรรคในการเรียนที่มหาวิทยาลัยสำหรับจ่อย จ่อยสามารถใช้ชีวิตและเดินทางไปเรียนไปทำงานได้ตามปกติ เหมือนคนปกติทั่วไป จ่อยเล่าให้ฟังว่า “ตอนจ่อยเรียนจบใหม่ ๆ จ่อยได้ทำงานช่วยรองศาสตราจารย์กิติติยา นรามาศ อาจารย์ประจำคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มธ. ในตำแหน่งผู้ประสานงานโครงการวิจัย เป็นเวลา 3 เดือน หลังจากนั้นก็ได้ทำงานกับที่สำนักงานบริหารทรัพย์สินและกีฬา มธ. ในตำแหน่งฝ่ายบริหารที่พัก จนถึงปัจจุบัน”





นายณัฐดนัย แซ่เอี้ยว (แม็ก) บัณฑิตจากคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง บัณฑิตผู้พิการทางการเคลื่อนไหว สูญเสียขาจากอุบัติเหตุรถคว่ำเมื่อตอนขวบกว่า ๆ จนทำให้แม็กเสียขาข้างซ้ายไป จึงทำให้ต้องใส่ขาเทียมเพื่อช่วยเรื่องการเดินทาง แต่ก็ไม่เป็นอุปสรรคใด ๆ ในเรื่องของ การเรียน การทำงาน และการใช้ชีวิตประจำวัน น้องแม็ก บอกว่า “อนาคตอยากทำงานเกี่ยวกับเรื่องการทำแผนเมือง แผนที่ และการออกแบบโครงสร้างอาคารและตึก ปัจจุบันแม็กเป็นผู้ช่วยโครงการวิจัย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ สุวดี ทองสุกปลั่ง ทรราชสิน อาจารย์ประจำคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง มธ. โดยนำวิชาความรู้ความสามารถจากที่เรียน มาประยุกต์ใช้ในการงานได้เป็นอย่างดี”



นายวุฒินันต์ หลงเจริญ (ยอด) บัณฑิตจากคณะวิศวกรรมศาสตร์ บัณฑิตผู้พิการทางการเคลื่อนไหวเช่นเดียวกัน ยอดเล่าว่า “การที่ตัวเขานั้นพิการทางการเคลื่อนไหว ไม่ได้เป็นอุปสรรคในการใช้ชีวิตเลย ทั้งเรื่องของการเรียนและการทำงาน ต้องอดทนและมีความพยายามในการเรียนมาก ๆ ไม่เคยคิดยอมแพ้ต่ออุปสรรคใด ๆ” ซึ่งปัจจุบันยอดทำงานในตำแหน่งผู้ช่วยปฏิบัติงานวิจัยที่ศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC) สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) ยอดได้นำความรู้ความสามารถจากการเรียน มาประยุกต์ใช้ในการทำงานของเขาได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมพัฒนาตัวเองและเรียนรู้สิ่งใหม่ ๆ



นอกจากนี้ยังมีบัณฑิตพิการอีกหลายคนที่มีศักยภาพความสามารถที่โดดเด่นไม่แพ้กัน อาทิ นางสาวกรรณิกา แก้วงาม (ลูกปลา) บัณฑิตจากคณะรัฐศาสตร์ บัณฑิตผู้พิการทางสายตา ซึ่งลูกปลาพิการทางสายตาตั้งแต่เด็ก แต่ก็ไม่ได้เป็นปัญหาและอุปสรรคแต่อย่างใดต่อลูกปลา น้องลูกปลาเล่าว่า “ในอนาคต 2-3 ปี จะศึกษาต่อในระดับปริญญาโท ส่วนตัวแล้วตัวเองชอบ

ทำงานด้าน HR หรือฝ่ายบุคคล ฝ่ายประสานงานในหน่วยงานเอกชน การจัดการองค์กร งานคลัง และเทคนิคบริหาร ปัจจุบันได้มีบริษัทเอกชนหลายแห่งติดต่อให้ลูกปลาไปทำงานด้วย ซึ่งงานเหล่านี้ล้วนเป็นวิชาความรู้ที่ตนได้ศึกษาแล้วเรียนมา และสามารถนำมาประยุกต์ใช้ต่อการทำงานในอนาคตได้” เช่นเดียวกับนายณัฐพงษ์ ดาศรี (เสือ) บัณฑิตจากคณะรัฐศาสตร์ บัณฑิตผู้พิการทางสายตา เช่นเดียวกับลูกปลา ซึ่งพิการทางสายตาตั้งแต่เกิด แต่ก็ไม่ได้เป็นอุปสรรคแต่อย่างใดต่อน้องเสือเพราะน้องใช้ชีวิตปกติเหมือนคนทั่วไป บัณฑิตผู้ที่มีความฝันอยากทำงานด้าน HR ฝ่ายบุคคล ฝ่ายบริหารทรัพยากรมนุษย์ และผู้ให้คำแนะนำทางด้านวิชาการ ซึ่งในตอนนี้ได้สมัครงานตามบริษัทเอกชนไว้หลายแห่ง เพื่อที่จะนำเอาวิชาความรู้



ของตัวเองที่ศึกษามา นำมาประยุกต์ใช้ในการทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป
ความสำเร็จของบัณฑิตพิการทุกคนพิสูจน์ให้เห็นว่า ความบกพร่องทางร่างกาย ไม่ว่าจะ

ความบกพร่องทางการมองเห็น การได้ยิน การเคลื่อนไหว หรือ การรับรู้ต่าง ๆ ซึ่งใครหลายคนอาจมองว่าเป็นเรื่องที่ยากลำบาก และเป็นอุปสรรค ในการดำเนินชีวิต ทั้งด้านการเรียน และการทำงาน ไม่สามารถเป็นอุปสรรคที่จะขัดขวางการเรียนรู้สิ่งต่าง ๆ ของบัณฑิตผู้พิการได้รวมไปถึงพัฒนา และต่อยอดตนเองจากสิ่งที่ได้เรียนรู้ได้ ทางมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ในฐานะสถาบันการศึกษาเพื่อประชาชน มีนโยบายเปิดกว้าง แก่เยาวชนผู้พิการให้ได้รับการศึกษาเรียนรู้เพื่อปรับทัศนคติของสังคมที่มีต่อคนพิการ พร้อมสร้างสำนึกจิตอาสาให้แก่เยาวชน และนักศึกษา พัฒนาความรู้ด้านการช่วยเหลือคนพิการ ตลอดจนช่วยพัฒนาศักยภาพของคนพิการให้ทัดเทียมกับคนทั่วไปในสังคมผ่านอุปกรณ์ การเรียนการสอน และสิ่งอำนวยความสะดวกครบครัน เพื่อให้นักศึกษาสามารถใช้ชีวิต ได้อย่างปกติ อาทิ หนังสืออักษรเบรลล์ เครื่องช่วยฟัง รถไฟฟ้า รับส่งนักศึกษา ลิฟต์ ทางลาด ตลอดจนศูนย์บริการนักศึกษาพิการซึ่งทำหน้าที่เสมือนพี่เลี้ยงนักศึกษา คอยจัดหาสิ่งอำนวยความสะดวก ให้คำปรึกษาและจัดหางานให้เมื่อจบการศึกษา เป็นต้นไป

ทั้งนี้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ขอแสดงความยินดีแก่บัณฑิตทุก ๆ ท่าน ที่เข้ารับพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ประจำปีการศึกษา 2559 ในครั้งนี้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จะพัฒนา และผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพ เพื่อควบคู่ไปกับการสร้างบัณฑิตยุคใหม่ให้มีคุณสมบัติเป็นผู้นำแห่งศตวรรษที่ 21 และทันสมัยในยุค Thailand 4.0 ต่อไป



มร. ปัทมุดส์ “มหาวิทยาลัยแห่งผู้ประกอบการ” และ “สตาร์ทอัพดิstrict”
เผยโฉม 33 สตาร์ทอัพหน้าใหม่ ก้าวสู่เวทีระดับประเทศ
พร้อมเปิด “ธรรมศาสตร์ครีเอทีฟสเปซ”
เอื้อสร้างธุรกิจ เตรียมให้บริการเต็มรูปแบบกลางปี 2561

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดโครงการธรรมศาสตร์สตาร์ทอัพ ไทยแลนด์ลีก (Thammasat Startup Thailand League) พร้อมโชว์ ตัวอย่างผลงานนวัตกรรมสตาร์ทอัพเยาวชนรุ่นใหม่ 33 ชิ้น ครอบคลุม ผลงานหลากหลายอุตสาหกรรมธุรกิจ จากนักศึกษาของมหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์ และเปิดตัว “ธรรมศาสตร์ครีเอทีฟสเปซ” (TCS - Thammasat Creative Space) โคเวิร์คกิ้งสเปซครบวงจรด้วย 3 โซน เพื่อกำเนิดธุรกิจ เมื่อวันที่ 24 พฤศจิกายน 2560 ที่ผ่านมา โดย ตั้งเป้าเดินทางสู่ มหาวิทยาลัยแห่งผู้ประกอบการ (Entrepreneurial University) และสตาร์ทอัพดิstrict (Startup District)

ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์ ให้สัมภาษณ์ว่า เพื่อเป็นการปรับตัวถึงบทบาทของ สถานศึกษาระดับอุดมศึกษาให้สอดคล้องกับทิศทางการขับเคลื่อน ประเทศด้วยนวัตกรรมตามนโยบาย “ไทยแลนด์ 4.0” มหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์ได้ตั้งเป้าทำหน้าที่ ส่งเสริมและสนับสนุนการสร้าง และนำองค์ความรู้ นวัตกรรม และผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์ทั้ง

ในเชิงวิชาการและการนำไปใช้ประโยชน์ในเชิงพาณิชย์ เอื้อต่อการ สร้างให้เกิดสตาร์ทอัพ และพัฒนาศักยภาพผู้ประกอบการเอสเอ็มอี จึงทำให้มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้ปัทมุดส์การเป็น มหาวิทยาลัย แห่งผู้ประกอบการ (Entrepreneurial University) และสตาร์ท อัพดิstrict (Startup District) เน้นการสร้างทักษะผู้ประกอบการ แก่นักศึกษา (Entrepreneurial Skills) สร้างระบบนิเวศน์สตาร์ทอัพ (Startup Ecosystems) ถ่ายทอดเทคโนโลยี (Technology Transfer) และบ่มเพาะ (Incubator) พัฒนาความเป็นผู้ประกอบการและ วิสาหกิจเริ่มต้นแก่นักศึกษา คณาจารย์ ศิษย์เก่า และผู้ประกอบการ ตลอดจนนักลงทุนที่สนใจ

ในการนี้มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยการสนับสนุนจาก สำนักงานปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร์ได้จัดตั้งพื้นที่แลกเปลี่ยนเรียนรู้ (Co-Working Space) ในชื่อ “TCS - Thammasat Creative Space” ณ บริเวณชั้น 1 หอสมุดป๋วย อึ๊งภากรณ์ ด้วยพื้นที่ใช้สอย 800 ตารางเมตร พร้อมด้วยงานระบบและครุภัณฑ์ประกอบอาคาร



สิ่งอำนวยความสะดวกพื้นฐานในการปฏิบัติงาน รวมมูลค่าทั้งสิ้นกว่า 6 ล้านบาท โดยแบ่งพื้นที่เป็น 3 โซนหลัก ได้แก่ 1. โซนพื้นที่ทำงาน อำนวยความสะดวกด้วยพื้นที่ทำงานขนาดใหญ่ เพื่อให้เกิดบรรยากาศของการสร้างสรรค์ และพบปะ แลกเปลี่ยนองค์ความรู้ระหว่างผู้ใช้งาน 2. โซนเมกเกอร์สเปซ (Maker Space) พื้นที่สำหรับการสร้างต้นแบบผลงาน ที่มีอุปกรณ์อำนวยความสะดวกอย่างครบครัน อาทิ เครื่องพิมพ์สามมิติ (3D Printer) เครื่องตัดเลเซอร์ (Laser Cut) ฯลฯ และ 3. โซนเนกประสงค์ พื้นที่กว้างที่ถูกออกแบบให้สามารถปรับเปลี่ยนได้โดยง่ายเพื่อให้เหมาะสมกับการจัดกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การเล่าเรื่องราวของผู้ที่ประสบความสำเร็จเพื่อสร้างแรงบันดาลใจ (TED Talk), การประกวดแผนธุรกิจ (Pitching), การจัดอบรม เวิร์กช็อปต่าง ๆ เพื่อให้ความรู้ ฯลฯ ซึ่งเตรียมเปิดให้บริการอย่างเต็มรูปแบบภายในกลางปี 2561

“ความคิดใหม่ ๆ ของเด็กเป็นเรื่องสำคัญ ถ้าเราอยากเป็น 4.0 เราเป็นไม่ได้ ถ้าไม่มีครีเอทีฟ และครีเอทีฟก็สัมพันธ์กับหลายเรื่อง คนที่คิดค้นอะไรใหม่ ๆ ก็ต้องมีบรรยากาศที่ดี ซึ่งสิ่งใหม่ที่สร้างขึ้น หากสามารถนำไปทำเป็นสตาร์ทอัพได้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ก็จะกลายเป็นผู้นำ 4.0 ที่อยู่บนพื้นฐานของการมีนวัตกรรมอย่างแท้จริง” ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด กล่าวทิ้งท้าย

ดร.สุทธิกร กิ่งแก้ว ผู้อำนวยการศูนย์ให้คำปรึกษาและพัฒนาผู้บริหารทางธุรกิจ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า “มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และสำนักงานนวัตกรรมแห่งชาติ (องค์การมหาชน) ได้ดำเนินโครงการประกวดแข่งขันไอเดียธุรกิจสตาร์ทอัพระดับประเทศ (Startup Thailand League) เพื่อให้ความรู้และสร้างความพร้อมให้แก่นักศึกษา คณาจารย์และนักวิจัยในการประยุกต์ใช้องค์ความรู้ เพื่อพัฒนาสู่ธุรกิจเข้าประกวดแข่งขันในงานระดับภูมิภาค และระดับประเทศต่อไป โดยล่าสุดได้ทำการคัดเลือกผลงานที่นักศึกษาที่ผ่านเกณฑ์จำนวนทั้งสิ้น 33 ทีม ครอบคลุมผลงานหลากหลายอุตสาหกรรมธุรกิจ จากนักศึกษาหลากหลายคณะของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ อาทิ ผลงาน “Foster” แอปพลิเคชันผู้ช่วยหาจุดฝากกระเป๋าสัมภาระในพื้นที่ท่องเที่ยว สำหรับนักท่องเที่ยว, ผลงาน “Phoenix AgriDrone” โดรนตรวจเช็คสุขภาพพืชไร่ พืชสวน เพื่อการดูแลและเพิ่มผลผลิตอย่างมีประสิทธิภาพและประหยัดต้นทุน

และผลงาน “Happy Ending” ธุรกิจบริการเตรียมความพร้อมในการจัดงานศพ โดยแต่ละทีมที่ผ่านการคัดเลือกจะได้รับเงินรางวัลทีมละ 100,000 บาทในการพัฒนาชิ้นงานต้นแบบ เพื่อเตรียมความพร้อมสู่การประกวดในเวทีระดับประเทศ Startup Thailand 2017 ต่อไป”

ด้าน นายชินโชติ เถรปัญญาภรณ์ นักศึกษาชั้นปีที่ 4 คณะเศรษฐศาสตร์ มธ. เจ้าของผลงาน “Foster” แอปฯ หาจุด Drop กระเป๋าแบบทันใจ กล่าวว่า “สำหรับแอปพลิเคชันดังกล่าว มีแนวคิดมาจากปัญหาเรื่องการดูแลสัมภาระของนักท่องเที่ยวอิสระ (Backpacker) ที่ต้องพกติดตัวจำนวนมาก และเสี่ยงต่อการถูกโจรกรรมตลอดการเดินทาง โดยแอปฯ จะทำหน้าที่เป็นแพลตฟอร์มกลางในการช่วยค้นหาร้านค้าพาร์ตเนอร์ที่รับฝากสัมภาระ ในจุดที่นักท่องเที่ยวต้องการเดินทาง พร้อมแสดงรายละเอียดร้านค้า และจำนวนสัมภาระที่ฝากได้ โดยที่ไม่ต้องกังวลว่าจะสูญหาย เนื่องจากทางร้านค้าจะต้องลงทะเบียนยืนยันตัวตน ขณะที่ทีม Foster จะเป็นผู้รับประกันสัมภาระ ทั้งนี้ ตลอดการเข้าร่วมโครงการธรรมศาสตร์สตาร์ทอัพไทยแลนด์ก็ เป็นระยะเวลา 3 เดือน ได้รับความรู้ด้านการตลาดที่ชัดเจนยิ่งขึ้น รวมถึงการพัฒนาฟังก์ชันของแอปฯ ให้สอดคล้องกับกลุ่มเป้าหมายในด้านต่าง ๆ อาทิ ข้อกำหนดทางด้านความแตกต่างของสกุลเงิน ฯลฯ อย่างไรก็ตาม ทางทีมผู้พัฒนามีความมุ่งหวังว่า หากแอปฯ Foster ได้รับการพัฒนาและใช้งานจริง จะสามารถช่วยกระจายรายได้ไปยังร้านค้าที่อยู่ในแหล่งท่องเที่ยวได้มากยิ่งขึ้น”

นอกจากนี้ กิจกรรมภายในงานยังได้มีการมอบรางวัลให้กับกลุ่มนักศึกษาที่ผ่านการคัดเลือกพิจารณา โดย ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธานมอบรางวัลให้แก่ผู้ที่ผ่านการคัดเลือก รวมทั้งสิ้น 33 ทีม เพื่อนำไปพัฒนาชิ้นงานต้นแบบและต่อยอดเป็นธุรกิจสตาร์ทอัพเพื่อเข้าร่วมในงาน Startup Thailand 2017 และกิจกรรมเสวนาในหัวข้อ “จากนักศึกษาสู่ Startup 100 ล้าน” โดยศิษย์เก่าจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ผู้ก่อตั้ง Globish Academic เว็บไซต์สอนภาษาออนไลน์ ร่วมเล่าสู่กันฟัง และบอกกล่าวเคล็ดลับในการประกอบธุรกิจให้ประสบความสำเร็จและเข้าถึงกลุ่มผู้เรียนอย่างหลากหลายได้รวดเร็ว



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับ มูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย ประกาศเกียรติคุณ ผลงานวิชาการดีเด่น รางวัล TTF Award ประจำปี 2560

ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พร้อมด้วย นายประมนต์ สุธีวงศ์ ประธานมูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย ร่วมมอบรางวัล TTF Award (Toyota Thailand Foundation Award) เพื่อประกาศเกียรติคุณและสนับสนุนผลงานของนักวิชาการไทย เมื่อวันที่ 17 พฤศจิกายน พ.ศ. 2560 ณ ห้องราชดำเนิน ชั้น 1 โรงแรมรอยัล ปริ๊นเซส หลานหลวง กรุงเทพฯ

การประกาศเกียรติคุณผลงานวิชาการดีเด่น รางวัลมูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย (TTF Award) เริ่มดำเนินการครั้งแรกในปี พ.ศ. 2538 ภายใต้ความร่วมมือของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และมูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมการศึกษาและสนับสนุนให้นักวิชาการสร้างสรรค์ผลงาน เพื่อยกระดับมาตรฐานงานวิชาการของไทย โดยมุ่งหวังที่จะส่งเสริมสังคมไทยให้เป็น “สังคมแห่งความรู้” ด้วยการประกาศเกียรติคุณ ยกย่องผลงานวิชาการในสาขาต่าง ๆ พร้อมทั้งสนับสนุนการจัดพิมพ์ผลงานเพื่อเผยแพร่งานเขียนออกสู่สาธารณชน อันจะเป็นประโยชน์แก่นักศึกษา อาจารย์ นักวิชาการ ตลอดจนบุคคลทั่วไป

รางวัล TTF Award จัดขึ้นอย่างต่อเนื่อง รวมผลงานวิชาการอันทรงคุณค่าตั้งแต่ปี พ.ศ. 2538 จนถึงปี 2560 แล้วทั้งสิ้น 59 เล่ม ซึ่งในปีนี้ผลงานวิชาการที่ได้รับรางวัลมูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย (TTF Award) ประจำปี พ.ศ. 2560 มีดังนี้ ประเภท **รางวัลเกียรติยศ** ได้แก่ ผลงานเรื่อง “ชมช่อมาลดี” โดย สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ประเภทรางวัลผลงานวิชาการดีเด่น โดยแบ่งออกเป็น 4 ด้าน ได้แก่

- **รางวัลด้านสังคมศาสตร์ (Social Science Award)** ผลงานเรื่อง “ถอดบทเรียนจ้างงานและบริหารทรัพยากรมนุษย์ของผู้ป่วยยุคสูงวัยระดับสุดยอด” โดย ผศ.ดร.เนตรนภา ไวทยเลิศภักดิ์ (ยาบุชิตะ) มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
- **รางวัลด้านมนุษยศาสตร์ (Humanities Award)** ผลงานเรื่อง “อภินิหารพิฆาตสภาปัตยกรรมไทย (เล่มที่ 1 - 4)” โดย รศ.สมคิด จิระทัศน์กุล มหาวิทยาลัยศิลปากร

- **รางวัลด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ (Health Science Award)** ผลงานเรื่อง “การวินิจฉัยภาพ MRI ของตับและทางเดินน้ำดี” โดย รศ.แพทย์หญิง พรพิมพ์ ก่อแพร่พงศ์ มหาวิทยาลัยมหิดล

- **รางวัลด้านสิ่งแวดล้อมและวิทยาศาสตร์เทคโนโลยี (Environment & Technological Science Award)** ผลงานเรื่อง “สีในศิลปวัฒนธรรม วิทยาศาสตร์และอุตสาหกรรม” โดย ศ.กิตติคุณ ศักดา ศิริพันธุ์ ราชบัณฑิต สำนักวิทยาศาสตร์ราชบัณฑิตยสภา

ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า ธรรมศาสตร์ได้ริเริ่มโครงการ TTF award ร่วมกับมูลนิธิมาเป็นเวลานาน เดิมทีรางวัลนี้มีคนสนใจไม่มากนัก เริ่มจากหนังสือไม่กี่เล่มที่ส่งเข้าประกวด วันนี้ความร่วมมือระหว่างเอกชนคือ มูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย กับธรรมศาสตร์ภาครัฐได้ฝังรากลึกในวงวิชาการของประเทศไทย มีนักวิชาการส่งหนังสือจำนวนมากเข้ามาแข่งขันเพื่อรับรางวัลนี้ และผู้ที่ได้รับรางวัลนี้ก็รู้สึกเป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้รับรางวัล ในทุก ๆ ปี กรรมการคัดเลือกรางวัลก็คัดเลือกยากขึ้น เพราะหนังสือแต่ละเล่มจัดทำดีขึ้น ทั้งความละเอียดของเนื้อหาและภาพประกอบ โดยในปีนี้ได้มีรางวัลเกียรติยศ “ชมช่อมาลดี” พระราชินีพินธิในสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ซึ่งสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี พระราชทานพระราชวโรกาสให้กรรมการมูลนิธิ เข้าเฝ้าทูลละอองพระบาท ทูลเกล้าฯ ถวายเงินรางวัลและโล่เกียรติยศ เมื่อวันที่ 27 กันยายน 2560

ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด กล่าวเพิ่มเติมว่า “ในโอกาสนี้ขอแสดงความยินดีกับนักวิชาการชั้นนำของประเทศทั้ง 4 ท่าน มูลนิธิโตโยต้าประเทศไทยและบริษัท โตโยต้า มอเตอร์ ประเทศไทยที่ร่วมมือกับธรรมศาสตร์ สนับสนุนธรรมศาสตร์ ทำงานดี ๆ ให้แก่วงวิชาการ สร้างสรรค์ทำให้เกิดการแข่งขันในการจัดทำหนังสือดี ๆ ขึ้นในประเทศไทย ขอให้ TTF award เป็นกำลังใจแก่ทุกท่านที่ได้รับรางวัลนี้ตลอดไป”



ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เนตรนภา ไวกัยเลิศภักดิ์ (ยาบุชิตะ) มธ. ผลงานเรื่อง ถอดบทเรียนจ้างงานและบริหารทรัพยากรมนุษย์ของญี่ปุ่น ยุคสูงวัยระดับสุดยอด

นายประมนต์ สุธีวงศ์ ประธานมูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย กล่าวว่า มูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย มีความภูมิใจที่ได้มีส่วนร่วมริเริ่มสนับสนุนการค้นคว้าวิจัยผลงานทางวิชาการ ขับเคลื่อนให้สังคมเป็นสังคมอุดมปัญญา และหวังว่าจะได้ผลงานวิชาการใหม่ ๆ ที่เป็นประโยชน์กับแวดวงการศึกษา เพราะโครงการ TTF award จัดขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมความรู้ทางวิชาการในระดับสูง สร้างแรงบันดาลใจแก่นักวิชาการที่ได้อุทิศตนค้นคว้าผลงาน เพื่อยกระดับมาตรฐานงานวิชาการของไทย และเพิ่มจำนวนตำราวิชาการเพื่อเป็นแหล่งข้อมูลในการศึกษา สำหรับมูลนิธิได้ดำเนินกิจการเพื่อส่งเสริมการศึกษาในทุกระดับชั้นอย่างต่อเนื่องมาเป็นเวลากว่า 25 ปี โดยในปีนี้เป็นเวลาที่ครบวาระ 25 ปี มูลนิธิโตโยต้าประเทศไทยมีแผนการที่จะปรับแนวทางกิจกรรมเพื่อให้สอดคล้องกับสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป อย่างไรก็ตามมูลนิธิก็ยังจะรักษาบทบาทที่สำคัญในการส่งเสริมการศึกษาให้มีความเข้มแข็งขึ้นต่อไป

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เนตรนภา ไวกัยเลิศภักดิ์ (ยาบุชิตะ) มธ. กล่าวถึงผลงานเรื่อง ถอดบทเรียนจ้างงานและบริหารทรัพยากรมนุษย์ของญี่ปุ่น ยุคสูงวัยระดับสุดยอด ว่า หนังสือเล่มนี้ เนื้อหา ด้านในแบ่งเป็น 9 บท โดยบทที่ 1-8 เกี่ยวกับเรื่องของการทำงานและบริหารทรัพยากรมนุษย์ โดยแยกเป็นตลาดแรงงานรายกลุ่ม คือ พนักงานประจำ พนักงานไม่ประจำ แรงงานผู้สูงอายุ แรงงานหนุ่มสาว และแรงงานต่างชาติ รวมถึงเยาวชนรุ่นใหม่ที่ต้องไปทำงานในต่างประเทศ ส่วนบทที่ 9 นั้นจะเป็นการสรุปว่าประเทศไทยจะเป็นสังคมสูงวัยระดับสุดยอดแบบญี่ปุ่น เป็นสังคมที่เข้มแข็งและอบอุ่น โดยที่เผชิญกับภาวะสูงวัยระดับสุดยอดต่อไปได้อย่างไร เมื่อพูดถึงตลาดแรงงานผู้สูงอายุ คนส่วนใหญ่มักเป็นห่วงผู้สูงอายุว่าจะมีงานทำหรือไม่ เนื่องจากผู้สูงอายุเป็นส่วนที่เพิ่มมากขึ้น เมื่อเทียบกับแรงงานหนุ่มสาวและแรงงานเด็ก แต่ทว่าในความเป็นจริง สังคม

สูงวัยระดับสุดยอดที่ประชากรคือ ผู้มีอายุ 65 ปีขึ้นไป คิดเป็นสัดส่วน 21 เปอร์เซ็นต์ คนที่ค้าจุนสังคมนี้อคือ คนหนุ่มสาว เพราะฉะนั้นทำอะไรให้แรงงานหนุ่มสาวมีงานประจำทำ และมีความมั่นคงในชีวิต เพราะเขาจะเป็นแกนตั้งอยู่ตรงกลางที่คอยพยุงผู้สูงอายุข้างบน และดูแล Next Generation ต่อไป ดังนั้นหน้าปกของหนังสือเล่มนี้จึงเป็นภาพที่สะท้อนหลักการคิดดังกล่าวได้อย่างชัดเจน เพราะฉะนั้นสิ่งที่เรียนรู้ได้จากสังคมญี่ปุ่น ที่รัฐบาลญี่ปุ่นพยายามดำเนินการอยู่นั้น ไม่ใช่การดูแลผู้สูงอายุอย่างไร แต่คือการทำอะไรให้คนหนุ่มสาวมีงานทำและเข้มแข็ง โดยการศึกษาตัวอย่างจากสังคมญี่ปุ่นจะทำให้สังคมไทยเป็นสังคมที่เข้มแข็งและอบอุ่น พร้อมทั้งจะรับกับ ‘สินามิ’ สูงวัยระดับสุดยอดได้

“แรงบันดาลใจในการทำหนังสือเล่มนี้คือ อยากให้ประเทศไทยตื่นตัวกันมากกว่านี้ เพราะมันเป็นปัญหาที่ใหญ่มากและเมืองไทยไม่เคยเผชิญมาก่อน เพราะเราต้องเผชิญในยุคที่เราเป็นสังคมแก่และจน คือ แก่ก่อนรวย เราไม่เหมือนญี่ปุ่น ญี่ปุ่นเขารวยก่อนที่เขาจะแก่ เพราะฉะนั้นตอนที่เราแก่ เราก็จะจน เราไม่สามารถที่จะดูแลผู้สูงอายุอย่างมีคุณภาพได้ ส่วนคำว่าสูงวัยระดับสุดยอด ที่เลือกใช้คำนี้เพราะอยากให้รู้สึกว่ามันเป็นปัญหาใหญ่ที่จะถาโถมเข้ามา ต้องเตรียมตัวตั้งแต่อนันนี้ ขนาดญี่ปุ่นเขาเตรียมแล้ว เศรษฐกิจยังตกต่ำ เมืองไทยก็อาจจะแย่แกว่า” ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เนตรนภา กล่าวทิ้งท้าย

สำหรับงานการประกาศเกียรติคุณผลงานวิชาการดีเด่น รางวัลมูลนิธิโตโยต้าประเทศไทย (TTF Award) ในปีนี้มีผู้เข้าร่วมงานจำนวนมาก รวมถึงมีการจำหน่ายหนังสือรางวัลเกียรติยศ “ชมช่อมาลดี” พระราชทานในสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี โดยรายได้ทั้งหมดสมทบทุนมูลนิธิสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ ช่วยเหลือการศึกษาสำหรับเยาวชน นอกจากนี้ภายในงานยังมีผู้ทรงคุณวุฒิทั้ง 5 ท่านมาแนะนำหนังสืออันทรงคุณค่าที่ได้รับรางวัลอีกด้วย



คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มธ. เปิด "Digital Media Center: The Future of JC" เยี่ยมพร้อมด้วยเทคโนโลยีทันสมัยรองรับระบบดิจิทัล สอดคล้องกับ หลักสูตรใหม่ พร้อมก้าวสู่สถาบันการศึกษาด้านการสื่อสารชั้นนำของประเทศ

เนื่องในโอกาสครบรอบ 63 ปี คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เปิดตัว “Digital Media Center: The Future of JC” รองรับรูปแบบการเรียนการสอนด้วยเทคโนโลยีทันสมัย เมื่อวันที่ 13 พฤศจิกายน 2560 ที่ผ่านมาน ณ สตูดิโอ 1 ชั้น 1 อาคารปฏิบัติการสื่อสารมวลชน คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต โดยมี ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธานในงาน

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้รับการสนับสนุนงบประมาณแผ่นดินประจำปีงบประมาณ 2560 ดำเนินการพัฒนาอาคารปฏิบัติการด้านสื่อ “Media Training Center” ปรับปรุงสตูดิโอผลิตรายการโทรทัศน์ ระบบดิจิทัลชนิดความคมชัดสูง และคณะวารสารศาสตร์ฯ ได้จัดสรรงบประมาณเพิ่มเติม เพื่อจัดทำโครงการพัฒนาระบบการเรียนรู้ออนไลน์ สำหรับการเรียนการสอนและผลิตสื่อมัลติมีเดียเพื่อผลิตบัณฑิตให้มีความเชี่ยวชาญและความชำนาญการปฏิบัติงานในลักษณะของสื่อมวลชนมืออาชีพ



รองศาสตราจารย์พรทิพย์ สัมปัตตะวนิช คณบดีคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า ในโอกาสครบรอบ 63 ปี คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชนยังคงมุ่งมั่นและพัฒนาสู่ความเป็นเลิศทางวิชาการและวิชาชีพ ส่งเสริมการวิจัยไปสู่นานาชาติ ภายใต้ปณิธาน Intelligent, Imaginative and



Socially-concerned โดยพัฒนาการเรียนการสอนให้นักศึกษาพร้อมลุยโลกดิจิทัล รวมถึงการใช้อุปกรณ์และเทคโนโลยีที่ทันสมัยในการผลิตสื่อมัลติมีเดียและรายการรูปแบบต่างๆ อาทิ ห้องปฏิบัติการตัดต่อคอมพิวเตอร์ ห้องกราฟิกคอมพิวเตอร์ ห้องปฏิบัติการถ่ายภาพนิ่ง ห้องปฏิบัติการข่าว ห้องจัดฉายผลงานนักศึกษา ตลอดจนการเรียนการสอนด้านวิทยุกระจายเสียง จากเดิมเป็นระบบอนาล็อกปรับเปลี่ยนเป็นระบบดิจิทัล พร้อมทั้งจัดระบบ Resource Center of Future Media รองรับการเรียนการสอนที่เน้นความคิดสร้างสรรค์ (Creativity) ความสะดวกสบาย (Convenience) และสร้างเครือข่าย (Community) สอดคล้องกับการปรับหลักสูตรใหม่ในกลุ่มวิชาต่างๆ เพื่อให้นักศึกษาได้ฝึกปฏิบัติงานจริงกับระบบดิจิทัลในระดับมาตรฐานสากล และสามารถนำความรู้ไปใช้ในการผลิต และรังสรรค์ผลงานที่มีคุณค่าต่อสังคม แสดงให้เห็นถึงความพร้อมในการเป็นสถาบันการศึกษาด้านการสื่อสารและเทคโนโลยีชั้นนำของประเทศ

ด้าน ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า การเปลี่ยนแปลงของคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ยังอยู่ในช่วงที่เหมาะสมและทันเวลา ไม่ใช่แค่เฉพาะคณะวารสารศาสตร์ฯ ที่อยู่ในกระแสของความเปลี่ยนแปลง แต่สื่อมีเดียในทุกรูปแบบอยู่ในการเปลี่ยนแปลงด้วย เช่น ช่องโทรทัศน์ที่เกิดใหม่ไม่สามารถดำเนินการต่อได้ วิทยุเริ่มล้ำสมัย งานประชาสัมพันธ์เริ่มมีปัญหา หนังสือพิมพ์กระดาษคนไม่อ่าน เพราะคนเริ่มใช้สมาร์ตโฟนมากขึ้น **“ถ้าเมืองไทยบอกว่า 4.0 เป็นสิ่งที่เราอยากไปถึง ผมก็จะเอามีเดียทั้งหลายไป 5.0”**

นอกจากนี้ ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด ยังให้สัมภาษณ์ในช่วง JC Talk ดำเนินรายการสดโดยนักศึกษาคณะวารสารศาสตร์ฯ ในประเด็นการเข้าสู่ยุคดิจิทัลกับก้าวไปข้างหน้าของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ว่า **“โลกดิจิทัลเป็นโลกที่สำคัญและเปลี่ยนไปอย่างรวดเร็ว การเปลี่ยนมาใช้ระบบดิจิทัลและอุปกรณ์ที่ทันสมัย จะทำให้บัณฑิตที่จบการศึกษาและเข้าสู่โลกของการทำงานคุ้นเคยกับอุปกรณ์ที่ใช้จริง แม้คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน จะไม่ใช่ผู้นำด้านวารสารศาสตร์ของโลก แต่เราสามารถเป็นผู้นำในประเทศไทยได้ หากสาขาวิชาทั้งหลายแยกกันอยู่จะทำงานได้ลำบาก เพราะสื่อทุกชนิดรวมตัวกันอยู่บนแพลตฟอร์มเดียวกัน เราต้องเป็นผู้นำ ไม่ใช่แค่ก้าวให้ทันคนอื่น แต่เราต้องก้าวไปเร็วกว่าคนอื่น”**

กิจกรรมภายในงาน ยังได้มีการมอบทุนการศึกษาให้กับนักศึกษาคณะวารสารศาสตร์ฯ และมอบรางวัลโครงการประกวดคำขวัญวันหยุดพักผ่อน รวมถึงจัดงานเสวนาวิชาการ “ความท้าทายของสังคมไทยในยุคสื่อดิจิทัล” โดยคณาจารย์คณะวารสารศาสตร์ฯ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมแลกเปลี่ยนและให้ความรู้

นักศึกษาคณะนิติศาสตร์ มธ. ชนะเลิศการประกวดสุนทรพจน์ อุดมศึกษาเฉลิมพระเกียรติฯ ระดับประเทศ ครั้งที่ 18 ประจำปี 2560



นายธีระวัฒน์ ชูรัตน์ นักศึกษาชั้นปีที่ 3 คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ชนะเลิศการประกวดสุนทรพจน์อุดมศึกษาเฉลิมพระเกียรติฯ ระดับประเทศ ครั้งที่ 18 ประจำปี 2560 คว้ารางวัลพระราชทานพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร เมื่อวันที่ 4 พฤศจิกายน 2560 ณ หอประชุมจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

การประกวดสุนทรพจน์อุดมศึกษาเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร ระดับประเทศ ครั้งที่ 18 ประจำปี 2560 จัดโดยสมาคมนิสิตเก่าจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยในพระบรมราชูปถัมภ์ เพื่อเป็นการถวายเป็นภาษาในหัวข้อ “ตามรอยพระยุคลบาทช่วยชาติได้อย่างไร” ซึ่งด้วยพระราชทานพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2553 เป็นต้นมา โดยจัดเป็นกิจกรรมหนึ่งของงานวันภาษาไทยแห่งชาติจนถึงปัจจุบัน นับเป็นครั้งที่ 18 เพื่อส่งเสริมให้เยาวชนไทยได้น้อมนำพระราชปณิธานของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร มาใช้ประโยชน์ในการดำเนินชีวิตและแก้ไขปัญหาของประเทศได้อย่างถูกต้องและส่งเสริมให้เยาวชนไทยรู้จักการใช้ภาษาอย่างถูกต้องเหมาะสม

โดยในรอบชิงชนะเลิศ มีนิสิตนักศึกษา นักเรียนทหารตำรวจ ที่ผ่านการคัดเลือกจากภูมิภาคต่าง ๆ เข้าร่วมประกวดรวม 28 คน จาก 22 สถาบัน โดยผู้เข้าประกวดต้องแสดงสุนทรพจน์ทั้งในหัวข้อที่เตรียมตัวมา คือ “โลกและไทยเป็นสุขทุกถิ่น ด้วยศาสตร์และศิลป์แห่งนวัตกรรมราชา” และผ่านการคัดเลือกได้แสดง สุนทรพจน์รอบฉับพลันในหัวข้อ “ความตั้งใจจริงและไม่ประมาท คือโอกาสนำสู่ความสำเร็จ” จำนวน 27 คน จาก 22 สถาบัน ซึ่งมีผู้สนใจเข้าร่วมชมการประกวดกว่า 600 คน โดยผลการประกวด คือ นายธีระวัฒน์ ชูรัตน์ นักศึกษาคณะนิติศาสตร์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้รับรางวัลชนะเลิศ ระดับประเทศ คว้ารางวัลพระราชทาน พระบาทสมเด็จพระ

พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร ซึ่งรางวัลนี้ถือเป็นรางวัลพระราชทานลำดับสุดท้ายในรัชกาลที่ 9 นับเป็นเกียรติและสร้างชื่อเสียงแก่ประชาคมธรรมศาสตร์อย่างยิ่ง

นายธีระวัฒน์ ชูรัตน์ นักศึกษาชั้นปีที่ 3 คณะนิติศาสตร์ มธ. กล่าวถึงความรู้สึกที่ได้รับรางวัลในครั้งนี้ว่า “วินาทีที่ประกาศผลผมดีใจมาก เพราะเข้าร่วมการประกวดปีนี้ เป็นปีที่ 3 แล้ว มาพร้อมความคาดหวังเต็มที่ ตลอดระยะเวลาที่เข้าประกวด เรานำข้อดีชมคำแนะนำของคณะกรรมการ มาพัฒนาตัวเองอยู่เสมอ การพูดสุนทรพจน์สิ่งสำคัญคือ การฝึกซ้อม ผมเตรียมตัวกับการแข่งขันในครั้งนี้ โดยเริ่มต้นตั้งแต่การหาข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ทั้งพระราชกรณียกิจ พระบรมราชาบาทพระราชดำรัส ตลอดจนพระราชจริยวัตรส่วนพระองค์ เพื่อให้เรามีคลังข้อมูลในตัวเองให้มากที่สุด และต้องทำความเข้าใจอย่างถ่องแท้ก่อนที่จะนำมาสร้างเป็นบทสุนทรพจน์ และฝึกถ่ายทอดผ่านการพูดอย่างสม่ำเสมอ เพื่อให้สุนทรพจน์นี้เป็นธรรมชาติ ผู้ฟังได้รับรู้ถึงสิ่งที่เราต้องการสื่อสารมากที่สุด สิ่งสำคัญที่ทำให้ผมได้รางวัลนี้ ผมคิดว่าเป็นเพราะความมุ่งมั่น 3 ปีที่ผ่านมา ทำให้เราได้เรียนรู้ว่าการพูดสุนทรพจน์ในเวทีนี้ให้สำเร็จนั้นต้องทำอะไร ส่วนสิ่งที่คิดว่าทำให้เราได้รางวัลในครั้งนี้คือ รอบพูดหัวข้อฉับพลัน ซึ่งผมวางเค้าโครงการพูดแตกต่างจากคนอื่น โดยตั้งคำถามจากหัวข้อให้ผู้ฟังอยากฟังต่อ ว่าคำตอบคืออะไร และสำนวนโวหารที่เปรียบเทียบกับให้เข้ากับหัวข้อ ให้ผู้ฟังได้รู้สึกถึงความงามของสุนทรพจน์จริง ๆ โดยรางวัลนี้จะเป็นเกียรติประวัติแก่ผมและครอบครัว รวมถึงเป็นสิ่งเตือนใจให้ผมได้สานต่อพระราชกรณียกิจ ดำเนินชีวิตตามรอยพระยุคลบาท น้อมนำสิ่งที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 9 ทรงคิดและทำให้มาใช้ให้เกิดประโยชน์ในชีวิต และจะเป็นผู้ ‘ถวายเป็นภาษา’ ต่อไป”



ศาสตราจารย์ ดร. สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มอบของที่ระลึกให้แก่ H.E. Mr. Kirill M. Barsky เอกอัครราชทูตสหพันธรัฐรัสเซียประจำประเทศไทย และศาสตราจารย์พิเศษ นรนิติ เศรษฐบุตร นายกสภามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ในงานครบรอบ 120 ปี ความสัมพันธ์ไทย-รัสเซีย ภายในงานได้จัดเสวนาพิเศษเรื่อง Modern Russia and Modern Thailand โดย H.E. Mr. Kirill M. Barsky เอกอัครราชทูตสหพันธรัฐรัสเซียประจำประเทศไทย และศาสตราจารย์พิเศษ นรนิติ เศรษฐบุตร นายกสภามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ รวมทั้งนิทรรศการประวัติศาสตร์ความสัมพันธ์ไทย-รัสเซีย การนำเสนอผลงานวิชาการเกี่ยวกับรัสเซีย การสาธิตการทำอาหารรัสเซียและการแสดงเต้นระบำพื้นเมืองรัสเซีย โดยนักศึกษาโครงการรัสเซียศึกษา ณ คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ เมื่อเร็ว ๆ นี้

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปริญญา เทวานฤมิตรกุล รองอธิการบดีฝ่ายบริหารและความยั่งยืน มธ. และผู้ประกอบการร้านค้าภายในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมลงนามข้อตกลงความร่วมมือการลดขยะพลาสติกแบบใช้ครั้งเดียวทิ้ง โดยข้อตกลงในการร่วมมือการลดการใช้พลาสติกแบบครั้งเดียวทิ้งกับผู้ประกอบการร้านค้า คือ การไม่ใช้โฟม ไม่จำหน่ายเครื่องดื่มบรรจุขวดที่มีพลาสติกห่อหุ้มฝาขวด (แคปซูล) ไม่ให้ถุงพลาสติกหิ้ว หากผู้บริโภคต้องการจะต้องจ่ายในราคา 1 บาท ลดการใช้ขวดพลาสติก ด้วยการนำภาชนะมาเติมน้ำ ลดราคาขั้นต่ำ 2 บาท ต่อแก้ว และผู้ประกอบการตกลงว่าจะหลีกเลี่ยงการนำพลาสติกแบบใช้ครั้งเดียวทิ้งมาใช้ในการจัดจำหน่าย โดยพิธีลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือดังกล่าวได้จัดขึ้นเมื่อเร็ว ๆ นี้



สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา ร่วมกับ คณะศิลปศาสตร์ มธ. และโรงเรียนนาฏศิลป์ไทยนานาชาติ จัดกิจกรรมสานสัมพันธ์วัฒนธรรมไทย-ญี่ปุ่น โดยมีการแสดงศิลปะและวัฒนธรรมเป็นสื่อกลาง ภายใต้โครงการ Japan-Thai Cultural Exchange Festival 2017 เนื่องในโอกาสครบรอบ 130 ปี การสถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตไทย-ญี่ปุ่น ณ สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต โดยกิจกรรมดังกล่าวจัดขึ้นเมื่อเร็ว ๆ นี้



คณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง นำโดย ดร.จิรภัทร หลงกุล จัดกิจกรรม “โครงการ Sex Education Tour ละครสอนใจวัยมันส์” เป็นโครงการที่จัดทำขึ้นเพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ และโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ในวัยรุ่น จังหวัดลำปาง ซึ่งได้งบประมาณสนับสนุนจาก กองทุนคุ้มครองเด็กจังหวัดลำปาง โดยได้จัดให้มีกิจกรรมส่งเสริมการสร้างทักษะชีวิตให้เยาวชนในจังหวัดลำปาง มีการปรับเปลี่ยนทัศนคติ พฤติกรรมที่เหมาะสมและปลอดภัย โดยอยู่บนพื้นฐานของการตระหนักในคุณค่าตนเอง และมีความรับผิดชอบ รวมถึงมีความสามารถในการคิด การตัดสินใจ การสื่อสาร และการแก้ปัญหาที่จะช่วยให้ดำเนินชีวิตได้อย่างรู้เท่าทันความต้องการของตนเอง เท่าทันสังคมรอบตัว ตลอดจนเพื่อลดความเสี่ยงที่จะเกิดผลกระทบในทางลบอันเนื่องมาจากพฤติกรรมทางเพศ เช่น การตั้งครรภ์ที่ไม่ตั้งใจ การติดเชื้อ HIV และโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ รวมถึงสร้างเสริมคุณภาพของสัมพันธ์ภาพทั้งในระดับเพื่อน ครอบครัว และสังคมต่อไป โดยกิจกรรมดังกล่าวได้จัดขึ้น เมื่อเร็ว ๆ นี้



ชุมชนอัจฉริยะ : การพัฒนาและส่งเสริมการมีส่วนร่วมของชุมชนทั้งในและนอกศูนย์รังสิตตามแนวทางของเมืองอัจฉริยะ

ชุมชนอัจฉริยะ ตามแนวทางของเมืองอัจฉริยะประกอบด้วย 3 ส่วนหลัก ได้แก่ ส่วนที่ 1 การมีส่วนร่วมในชุมชนและการอยู่ดีกินดี ส่วนที่ 2 การศึกษา และ ส่วนที่ 3 การรักษาความปลอดภัยและความปลอดภัย สำหรับการมีส่วนร่วมในชุมชนและการอยู่ดีกินดี

การกินดีอยู่ดีและการมีส่วนร่วม



มหาวิทยาลัยได้จัดทำ APPLICATION THAMMASAT SMART CITY เพื่อกระจายข้อมูลข่าวสารต่างๆ ให้แก่ประชาชนของเมือง เพื่อแจ้งข่าว ให้ออกlook ความรู้ และอำนวยความสะดวก ในทุกด้าน เช่น การคมนาคม การสาธารณสุข พลังงาน ความปลอดภัย เป็นต้น



การมีส่วนร่วมและความสุขของชุมชนเป็นเป้าหมายหลักของศูนย์รังสิต ที่นำมาซึ่งการดำเนินงานต่างๆ ในทุกประเด็นของการเป็นเมืองอัจฉริยะ ช่องทางที่ใช้ในการมีส่วนร่วมมีหลายช่องทาง โดยที่การเข้าร่วมชุมชนซึ่ง ปัญญาและการพัฒนา เป็นของทางหรือของศูนย์รังสิต นอกเหนือไปจาก การมีส่วนร่วมในเรื่องต่างๆ ผ่านระบบเสียงออนไลน์ที่มีอยู่ใน ปัจจุบันในทุกช่องทาง ซึ่งช่องทางที่กล่าวถึงทั้งหมดนี้มีข้อจำกัดบางอย่าง ได้แก่ นักศึกษาและบุคลากรของเมืองที่มีความพิการ จะได้รับการดูแล โดยหน่วยงานเฉพาะของเมืองซึ่งจัดตั้งขึ้นไม่เป็นศูนย์รังสิตต่อไป การดูแลนี้รวมไปถึงการจัดกิจกรรมสนับสนุนสำหรับนักศึกษาที่มีข้อจำกัดทางการเคลื่อนไหว



Poster กิจกรรมการพบนักศึกษา



Poster ประชาสัมพันธ์งานประจำปีงานวันแม่แห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 100 ปี

ส่วนที่ 1 การมีส่วนร่วมและความผาสุกของชุมชน นั้นเป็นเป้าหมายหลักของศูนย์รังสิต โดยจะได้จัดให้มีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการมีส่วนร่วม ซึ่งจะนำมาซึ่งการดำเนินการต่างๆ ในทุกประเด็นของการเป็นเมืองอัจฉริยะ ช่องทางที่ใช้ในการมีส่วนร่วมมีหลายช่องทาง การเสวนาพูดคุยถึงปัญหาและการพัฒนา จะเป็นช่องทางหลักของศูนย์รังสิต นอกเหนือไปจากการมีส่วนร่วมในเรื่องต่าง ๆ ผ่านทางระบบสื่อสังคมออนไลน์ที่มีอยู่ในปัจจุบันในทุกช่องทางอย่างเท่าเทียม เช่น นักศึกษาและบุคลากรของเมืองและผู้มาติดต่อที่มีความพิการ จะได้รับการดูแลโดยหน่วยงานเฉพาะของเมือง จนข้อจำกัดนั้นไม่เป็นอุปสรรคอีกต่อไป ผ่านการดำเนินการทางกายภาพที่มีการออกแบบเพื่อทุกคน ทั้งการจัดทำทางลาด ปรับปรุงทางเท้าและทางสัญจรที่จัดสรรสำหรับคนพิการ ป้ายและสัญลักษณ์ ทั้งนี้ยังรวมถึงลูกจ้างของคู่สัญญากับศูนย์รังสิต และชุมชนรอบศูนย์รังสิตที่จะเข้ามาใช้ประโยชน์จากพื้นที่

บริการรถเข็นไฟฟ้าสำหรับ (TU CAT TRAM)



*Happy
New
Year*

2018